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 bfrgkl ‘kCn xzhd vFkok ;wukuh Hkk”kk ds ‘kCn 

fgLVksfj;k ls cuk gS ftldk vFkZ gksrk gS [kkst 

vFkok Nkuchu A 

 bfrgkl dk laca/k vrhr dh mu ?kVukvksa ls gS 

ftudk gekjs ikl fyf[kr ,oa izekf.kr frfFk 

miyC/k gS A  

 xzhdk fo}ku gSjksMksV~l us bfrgkl dh izFke iqLrd 

^^fgLVksfjdk** fy[kh A  

 gSjksMksV~l dks bfrgkl dk firk dgk tkrk gS A  

 bfrgkl dks tkuus ds fy, fuEu L+=ksr gS A  

1- iqjkrkfRod L=ksr  
2- lkfgR; L=ksr  
3- fons’kh ;kf=;ksa dk ;k=k o`rkar  

 

v/;;u dh n`f”V ls Hkkjrh; bfrgkl dks ge fuEu 

izdkj ckaV ldrs gS A  

 

Ikqjkik”kk.k dky &  

 vk/kqfud ekuo gkseks lSfifu;al dk mn; A  

 ekuo vkx tykuk A  

 bl dky esa  pkij & pkSfisx laLd`fr dk mn;] 

Mh ,u okfM;k us [kkst dh ] ;g mRrj Hkkjrh; 

laLd`fr gS A  

 nf{k.k Hkkjr dh laLd`fr gS.M & ,Dl laLd`fr 

gS bldh [kkst jkWcVZ cqzl QqV us dh A  

 pkij&pkSfiax ,oa gS.M MSl laLd`fr ¼mRrj ,oa 

nf{k.k½ feyu LFky pkSrjku ¼tEew d’ehj½ gS A  

 

izeq[k LFky &  

Hkhe csVdk & ‘kSyk ‘khy fp=ksa ds izfl)(  

MhMokuk ¼jktLFkku½( gFkukSjk  

 

e/; ik”kk.k dky  

 bl dky dks ekbdzksfyFk dky dgrs gS A NksVs & 

NksVs ik”kk.k midj.kksa ds dkj.k A 

 Hkkjr esa bl dky dk tud HCL DykbZy A  

 Ekkuo u bl dky esa loZizFkZe Ik’kq ikyu djuk 

lh[kk A  

 Ik’kqikyu ds izkphure lk{; gS A ckXkSkj 

¼jktLFkku½ ,oa vknex< ¼MP)   

 e/; ik”kk.k dky dk lcls izkphu LFky ljk; 

ukgj ;wih gS A  

 

mÙkj@uo ik”kk.k dky  

 lj tkWu yqckd us uo ik”kk.k dky ‘kCn fn;k A  

 xkMZu pkbYM us bl dky dks ^^uo ik”kkf.kd 

dkzafr** dgk A  

 yh esafl;j us mÙkj Hkkjr esa uo ik”kkf.kd midj.k 

[kksts A  

 usfofy;u QzSzztj us nf{k.k Hkkjr ls uo ik”kkf.kd 

midj.k [kksts A  

 ekuo us d`f”k djuk lh[kk A  

 o`gn iSekus ij Ik’kqikyu ,oa xzkeh.k laLd`fr d s 

lk{; feys A  

 

izeq[k LFky & 

1- esgjx< ¼ikd½ & uo ik”kk.k dky dk lcls 
izkphu LFky  

8000 BC iwoZ d`f”k ds lkFk lk{; feys A  
2- dksYMh gok & ¼;wih½ & 6000 o”kZ iwoZ pkoy dh 

[ksrh ds lk{; feys A  

3- c`tgkse ,oa xqIkQdjky ¼J&K½ c`tgkse ls ekuo 
ds lkFk dqRrs dks nQukus ds lk{; Hkh feys gS A  

Ikzkphu bfrgkl 

 



 

 

uksV &  

izkx,sfrgkfld dky ds tud Hkkjr esa Mk- izkbe jkst 

Fks A ftUgksus fyaxlqeqj ¼dukZVd½ ls ik”kk.k dkyhu 

midj.k [kksts Fks A uo ik”kk.k dky esa nf{k.k Hkkjr 

dh izeq[k Qly jkxh Fkh A   

 

   

       

ifjp;  

gMIik lH;rk  

 pkYlZ eslu & 1826 bZ-  lcls igys lH;rk dh 
vksj /;ku vkdf”kZr fd;k A  

 tkWu czaVu o fofy;e czaVu & 1856 bZ gMIik uxj 
dk losZ fd;k A 

 dfu?ke bl vksj /;ku fnyk;k dfu?ke dks Hkkjrh; 
iqjkrkfRod foHkkx dk firkeg dgk tkrk gS A  

 1921 esa lj tkWu ek’kZy ds funsZ’ku esa n;kjke 
lkguh us bldk mR[kuu fd;k A  

 loZizFkZe bl LFky dh  [kkst gksus ds dkj.k ;g 
LFky gMIik lH;rk dgyk;k A  

 

vU; uke 

fla/kq ?kkVh lH;rk  

ljLorh unh ?kkVh lH;rk   

dkaL; ;qxhu lH;rk  

uxjh; lH;rk  

 

 

 

 

 

 

 

 

1300 fdeh leqnzh lhek  

uksV &  

 vQxkfuLRkku esa fla/kq ?kkVh lH;rk ds ek= nks 

LFky Fks A lkrZxksbZ ,oa eqaMhxkWd gS A  

 lkrZxksbZ ls ugjksa }kjk flapkbZ ds lk{; feys gS  

 fla/kq ?kkVh lH;rk feJ ,oa eslksiksVkfe;k ds lH;rk 

ls 12 xquk cMh Fkh A tcfd feJ dh lH;rk ls 

20 xquk cMh Fkh A  

 vktknh ls iwoZ [kksts leLr LFky ikfdLrku esa 

pys x;s A Hkkjr esa dsoy nks LFky jgs]  jaxiqj 

¼xqtjkr½ vkSj dksVyk fugax[kka ¼jksiM iatkc½ 

 Hkkjr dk lcls cMk LFky jk[kh x< ¼gfj;k.kk½ 

gS] nwljk cMk LFky /kkSyk ohjk ¼xqtjkr½ gS A  

 fiXxV us gMIik ,oa eksgutksnMks dks flU/kq lH;rk 

dh tq¡Mok jkt/kkuh crk;k gS A  

 cMs uxj ¼ikfdLrku½ 

xusMhoky 

gMIik  

eksgutksnMksa 

 

dkydze & 

tkWu ek’kZy & 3250 BC & 2750BC 
ek/kksLo:Ik oRl & 3500 BC & 2700 BC 
jsfM;ks dkcZu i}fr & 2300 BC & 1750 BC 
,ulhvkjVh & 2500 BC & 1750 BC 
Qs;j lfoZl & 2000 BC & 1500 BC 
vusZLV eSds & 2800 BC & 2500 BC 

 

 

 

 

flU/kq ?kkVh lH;rk 

 



 

 

fuoklh &  

;gka ls izkIr dadkyksa ds v/kkj ij pkj iztkfr;ksa esa 

ckaVk tk ldrk gS A  

1- Hkwe/; lkxjh;  
2- vYikbZu  
3- eaxksyk;M  
4- izksVks vkLVªkyk;M 
lokZf/kd iztkfr Hkwe/; lkxjh; iztkfr feyh gS A  

 

uxj fu;kstu & 

 uxj nks Hkkxska esa foHkkftr & if’peh Hkkx ,oa 

iwohZ Hkkx A if’peh Hkkx nqxZ Fkk] iwohZ Hkkx lkekU; 

uxj Fkk A  

 if’peh Hkkx esa Ikz’kklfud yksx jgrs Fks A rFkkiwohZ 

Hkkx esa tulkekU; yksx jgrs Fks A  

 fla/kq ?kkVh lH;rk esa iDdh bZVksa ds edku gS A  

 flU/kq ?kkVh ds ledkyhu lH;rkvks es bl fo’ks”krk 

dk vHkko A 

 uxj ijdksVs ;qDr gksrs Fks A 

 ?kjkssa ds njokts eq[; lMd dh rjQ u [kqydj 

ihNs dh rjQ [kqyrs Fks A dsoy yksFky esa eq[; 

lMd dh rjQ ?kjksa ds njokts [kqyrs Fks A  

 dkyhcaxk nksgjs ijdksVs ;qDr gS A tcfd pUgqnMks 

esa dksbZ ijdksVk ugh A  

 /kksykchjk rhu Hkkxksa esa foHkDr gS A if’peh] iwohZ 

,oa e/;ek A  

 yksFky ,oa lqjdksVMk dk if’peh ,oa iwohZ Hkkx 

nksuks gh ,d gh ijdksVs ls f?kjs gq, gS A  

 uxj fxzM i)fr ij vk/kkfjr Fks vFkkZr ‘krjat ds 

cksMZ dh rjg lHkh uxjksa dks clk;k Fkk A LkHkh 

ekxZ ledks.k ij dkVrs Fks A 

 lcls pkSMh lMd 10 ehVj ¼eksgutksnMks½ dh 

feyrh gS tks lEHkor% jktekxZ jgk gksxk A 

 ?kjks es mRd`”V ukyh O;oLFkk ¼ty fudklh gsrq½ 

 cMh ukfy;ks dks <d dj j[krs Fks A 

 Hkou ds vUnj lkekU;r% 3 ;k 4 d{k] jlksbZ?kj] 

1 fo|ky; Lukukxkj ,oa dqvka gksrk Fkk A 

dPph ,oa iDdh bZaVks dk Á;ksx djrs Fks A  

bZaV dk vkdkj & 1 % 2 % 4 

ty fudklh gsrq iDdh bZVksa dh ukfy;ka gksrh Fkh 

fo’o dh fdlh vU; lH;rk esa iDdh ukfy;ksa ds 

lk{; ugh feyrs Fks A  

 

 

 

 

izeq[k uxj  

 

1- gMIik% &  
ikfdLrku ds iatkc ds eksaVxksejh ftys es fLFkr  ¼vc 

& ‘kkghoky ftys es½ jkoh unh ds rV ij  

 mR[kuudrkZ & n;kjke lkguh  

 jkoh unh ds rV ij Jfedks ds vkokl ,oa vUukxkj 

feyrs gSa A  

 R – 37 uked dfczLrku feyrk gS A ,d ‘ko dks 
rkcwr es nQuk;k x;k gS] bls fons’kh dh dcz dgrs 

gS A 

 Vhys ij fufeZr & Oghyj us “ekm.V A – B” dgk  

 ‘ka[k dk cuk cSy 18 orkZdkj pcwrjs feys gS A  

 ;gka ls lokZf/kd vfHkys[k ;qDr eqgjsa feyh gS A  

 6 & 6 dh iafDr esa dqy 12 dejksa okyk vkokl 

LFky feyk gS A  

 ,d L=h ds xHkZ ls fudyrk gqvk ikS/kk dh e`.kewfrZ 

feyh gS A lEHkor% moZjrk dh nsoh gksxh A  

 

2- eksgutksnMks % &  
fLFfr = yjdkuk ¼flU/k] PAK½  
flU/kq unh ds rV ij 

mR[kuudrkZ = jk[kkynkl cuthZ 
eksgutksnMks dk ‘kkfCnd vFkZ = e`rdksa dk Vhyk 
¼flU/kh Hkk”kk½ 

 

 ¼i½ fo’kky Lukukxkj & 

    ¼a½ 11-88 × 7-01 × 2-43 ehVj 

    ¼b½ lEHkor;k ;gk¡ /kkfeZd vuq”Bkuksa dk vk;kstu    
  fd;k tkrk jgk gksxk \ 

   ¼c½ lj tkWu ek’kZy us bls rkRdkfyd le; dh      
   vk’p;Ztud bekjr dgk gS A 

¼ii½ fo’kky vUukxkj fla/kq lH;rk dh lcls cMh bekjr     
gS A y- 45-71×15-23 ehVj pkSMh gS A  

¼iii½ egkfo|ky; ds lk{;  
¼iv½ lwrh diMs ds lk{;  
¼V½ gkFkh dk diky[k.M 
¼vi½ dkalk dh urZdh dh ewfrZ feyh gS A  
¼vii½ iqjksfgr jktk dh ewfrZ tks /;ku dh voLFkk esa gS  

¼a½ blus ‘kkWy vks< j[kh gS ftl ij d’khnkdkjh 
dk dk;Z fd;k x;k gS A 

¼viii½ ;gk¡ ls eslksiksVkfe;k dh eqgj feyrh gS A 
¼ix½ ;ksxh dh ewfrZ feyh gS A  
¼x½ vk?k f’ko dh ewfrZ feyh gS A  
¼xi½ cka?k ls  iru ds lk{; feyrs gS A  



 

 

¼xii½ lokZf/kd eqgjsa fla/kq ?kkVh lH;rk ds ;gka feyrh         
gS A  

 

3- yksFky %& 
fLFkfr = xqtjkr  

 Hkksxok unh ds fdukjs  

mR[kuudrkZ = S. R. jko ¼jaxukFk jko½ 
 → ;g ,d O;kikfjd uxj Fkk A 

¼i½ ;gk¡ ls xksnhokMk ¼Dockyard½ feyrk gS  
   ¼a½ ;g flU/kq ?kkVh lH;rk dh lcls  
    cMh d`fr gS A 

¼ii½ euds ¼Bead½ cukus dk dkj[kkuk  
¼iii½ pkoy ds lk{; 
¼iv½ Qkjl dh eqgj tks xksykdkj cVuuqek gS  
¼v½ ?kksMs dh e`.ewfrZ;k¡ 
¼vi½ pDdh ds nks ikV 
¼vii½ ?kjksa ds njokts eq[; ekxZ ij [kqyrs gSa 
  ¼,dek=½ 

¼viii½ NksVs fn’kk lwpd ;a= 
 

4- lqjdksVMk @ lqjdksVnk% & 
    fLFkfr = xqtjkr 

¼i½ ?kksMs dh gfM~M;k¡ 

 flU/kq ?kkVh lH;rk ds yksxks dks ?kksMs dk Kku 

ugha Fkk A 

 

5- jkstnh ¼xqtjkr½ 
 gkFkh ds lk{; 

 

6- jksiM ¼PB½ 
euq”; ds lkFk dqÙks dks nQukus ds lk{; 

 

7- /kkSykohjk  
Xkqtjkr & dPN ftyk ¼fdlh unh rV ij ugha½ 

mR[kuudÙkkZ & jfoUnz flag fo”V ¼1990 esa½ 

 ;g lcls uohu uxj gS ftldk mR[kuu fd;k 
x;k  

 d`f=e tyk’k; ds lk{; A laHkor% ugjksa ds ek/;e 
ls [ksrh djrs gksaxs A ¼nqxkZHkkx] e/;e uxj] 

fupyk½ 

 ;g uxj 3 Hkkxksa esa caVk gqvk Fkk A  

 LVsfM;e ,oa l wpuk iV~V ds vo’ks”k feyrs gS 
¼[ksy dk eSnku½ 

 

 

 

8- pUgqnMksa  
mR[kuudÙkkZ & ,u- etwenkj ¼Mkdwvksa us gR;k dj 

nh½ & vusZLV eSds  

 euds cukus ds dkj[kkus ¼ef.kdkjh½] eqgj cukus 

dk dke vkfn A  

 vkS|ksfxd uxj  

 >kdj ,oa >qdj laLd`fr ds lk{; feyrs gS A  

 dqRrs }kjk fcYyh dk ihNk djus ds in fpUg 

gS A  

 ,d lkSUn;Z isfVdk feyh gS A ftlesa ,d 

fyfifLVd gS A  

 

dkyhcaxk%& vofLFkfr& guqekux< 

       unh&?kX?kj@ljLorh@n`"k}rh@pkSrkax 

  mR[kuudrkZ& veykuUn ?kks"k  

  ¼1952½vU; lg;ksxh& ch- ch- yky 

          ch- ds- Fkkij 

      ts- ih- tks'kh ,e- Mh- [kjsZ 

  'kkfCnd vFkZ& dkyh pqfM+;k  

  ¼iatkch Hkk"kk dk 'kCn½ 

miuke& nhu ghu cLrh& dPph      

bZVksa ds edku A 

lkexzh%& 

 lkr vfXu osfndk,¡ ,oa gou dq.M feys gS]  

 ;qfXer 'kok/kku izkIr gq, A   

 ,d ekuo diky [k.M feyk gS] ftls efLr"d 'kks 

/ku chekjh rFkk 'kY; fpfdRlk dh tkudkjh feyrh 

gS A 

 twrs gq, [ksr ds lk{; feyrs gS ¼,dek= LFkku½ 

,d lkFk nks Qlys] mxk;k djrs Fks] tkS ,oa ljlksa  

 edku dPph bZVksa ds Fks cfYy;ks dh Nr gksrh Fkh  

 ty fudkyh gsrq ydMh dh ukfy;ksa ds lk{; feys 

gS vFkkZr l`n`< ty fudklh O;oLFkk ugh Fkh A 

 bZVksa dks /kwi ls idk;k tkrk Fkk A 

 o`rkdkj pcwrjs ,oa csyukdkj eqnjs ¼eSlksiksVkfe;k½ 

feyh gS A 

 yky jax ds feÍh ds crZu feys gS ftu ij dkyh 

,oa lQsn jax dh js[kk,¡ [khpha xbZ gS A 

 ;gka ls ,d f[kykSuk xkMh ,oa ia[k QSyk, cxqys 

dh ewfrZ feyh gSA 

 ;gka ls Å¡V ds vfLFk vo'ks"k feys gSA  

 ;gka dk uxj vU; gM+Iik LFkyksa dh rjg gh gS] 

ysfdu ;gka x<h ,oa uxj nksuksa nksgjs ijdksVs ;qDr 

gSA  

 ;gka mR[kuu esa ikap Lrj izkIr gq, gS izFke nks 

Lrj izkd gM+Iik dkyhu gS A vU; rhu Lrj 

ledkyhu gMIik gS A 



 

 

;gka izkphure HkwdEi ds lk{; izkIr gksrs gS A 

bfrgkdldkj n'kjFk 'kekZ ds vuqlkj ;g gMIik lH;rk 

dh rhljh jkt/kkuh gS A 

;gka ,d dfczLrku feyk gS ftls ;gka ds yksxksa dh 

'kok/kku i)fr dh tkudkjh Hkh feyrh gSA  

gMIik fyfi       

 yxHkx 64 ewy fpg~u o 400 rd v{kj  

 bUgsaa fyfi dk Kku Fkk  

 nk;ha ls ck;ha vksj fy[krs Fks A  

 xksew=k{kj fyfi ,oa Hkko&fp=kRed fyfi Fkh A  

 375 ls 400 rd Hkko ,oa ‘kCnksa dk iz;ksx djrs 
Fks A  

iru ds dkj.k 

 xkMZu pkbYM rFkk Oghyj ds vuqlkj vk;ksZ dk 

vkØe.k  

 jaxukFk jko rFkk lj tkWu ek’kZy & ck< 

 yksfEcfjd&fla/kq unh dk ekxZ cnyrk 

 vkjLVkbZu ,oa veykuan ?kks”k&tyok;q ifjorZu  

 

vU; egRoiw.kZ rF; &  

 dikl dk mRiknu loZizFkZe fla/kqokfl;ksa us fd;k A  

 lkjxksu vfHkys[k esa fla/kq okfl;ksa dks esyqgk ¿ukfodsk 

dk ns’k½ dgk x;k gS A  

 fla/kq okfl;ksas dk fiz; Ik’kq dqcM okyk cSy Fkk A  

 nwljk eq[; i’kq ,d lhax okyk xsaMk Fkk A  

 ekr` lRrkRed okyk lekt Fkk A 

 

   

 

 

 

 

 

 
bl dky dks ge nks Hkkxksa esa ckaV  ldrs gS A  

1- _XoSfnd dky ¼1500 BC – 1000 BC) 
2- mRrjoSfnd dky ¼1000 BC – 600 BC) 

 

Ikfjp; & 

oSfnd lH;rk vk;ksZ }kjk clkbZ xbZ lH;rk gS A  

bl dky dk bfrgkl bl dky esa fy[ks x, lkfgR; 

ij vk/kkfjr gS A bl lkfgR; dks oSfnd lkgR; @ JO; 

lkfgR; Hkh dgk tkrk gS A tks fuEu gS A  

 

 lokZf/kd ewfrZ;ka ekr` nsoh dh feyh gS A  

 fyax ,oa ;ksfu dh iwtk djrs Fks A  

 ;ksx ls ifjfpr Fks A 

izkd`frd cgqnso okn esa fo’okl djrs Fks A 

 e`R;q ds ckn Hkh thou esa fo’okl djrs Fks A 

 fla/kqoklh ?kksMk] xk;] ‘ksj vkSj ÅaV ls ifjfpr ugh 

Fks A  

 fla/kq oklh yksgs ls ifjfpr ugh Fks 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

osn & 

 osnksa dk ladyu d`”.k }Sik;u osnO;kl us fd;k A 

 osnksa dk fuR;] Ákekf.kd ,oa vikS:”ks; ekuk tkrk 

gS  

 oSfnd eU=ksa dh jpuk djus okys czkã.kksa dks n`”Vk 

dgrs gS A 

 osn 4 gS & 

 

1- _Xosn & 

 _Xosn esa 10 e.My] 1028 lwDr] 

10580¼10600½ eU= gS A 

 igyk ,oa 10ok¡ e.My ckn esa tksMs x, gS A 

 nwljs ls ysdj lkrosa e.My dks oa’k e.My 

@ifjokj e.My dgk tkrk gS A 

 rhljs e.My es xk;=h eU= dk mYys[k feyrk 

gS A 

o xk;=h ea= dh jpuk fo’okfe= us dh A  

oSfnd  

dky¼lkfgR;½ 

1500 & 600 BC 



 

 

o xk;=h ea= lfor` @ lkfor` ¼lw;Z½ dks lefiZr 
gS  

 lkrosa e.My es n’kjkK@ n’kjktu ;q) dk mYys[k 

feyrk gS A 

Hkjr dchyk V/S 10 dchys 
jktk = lqnkl 
iqjksfgr = of’k”B  iqjksfgr = fo’okfe= 

 ;g ;q) jkoh unh ds ty ds fy, yMk x;k Fkk  

 vkBosa e.My esa ?kkslk] fldrk] vikyk] fo’ojk] 

dk{kko`fr] yksikeqnzk tSlh _f”k efgykvksa ds uke 

feyrs gS A 

 9oka e.My lkse dks lefiZr gS A 

 Lkse dk fuokl LFkku eqtoUr ioZr gS A 

 10osa e.My ds iq:”k lwDr esa ‘kwnz ‘kCn dk 

mYys[k @ pkjksa o.kZ dk mYys[k feyrk gS A 

 10osa e.My ds uklnh; lwDr esa fuxZq.k HkfDr dk 

mYys[k feyrk gS A 

 _Xosn ds eU=ksa dks mPpkj.k djus okyk czkã.k = 
gksr` 

 miosn = vk;qosZn  
 

2- ;tqosZn %& 

 ;g 2 Hkkxksa esa gS & ¼i½ ‘kqDy ;tqosZn  
        ¼ii½ d`”.k ;tqosZn  

 ;g x| ,oa i| nksuksa esa gS A 

 blesa ‘kwU; dk mYys[k feyrk gS A 

 ea= i<us okys dks “v/o;Zq” dgk tkrk gS A 

 ;K & vuq”Bkuksa dh tkudkjh feyrh gS A 

 miosn & /kuqosZn 

 

3- Lkkeosn % & 

 laxhr dk Ákphure óksr 

 oSfnd eU=ksa ds mPpkj.k dks crk;k x;k gS  tks 

mPp Loj esa xk, tkrs gS A 

 Hkxoku d`”.k dk fÁ; osn 

 eU=ksa dk mPpkj.k djus okyk = mn~xkrk  

 miosn = xU/koZosn  
 

4- vFkoZosn %& 

 vFkoZ _f”k rFkk vkaxhjl _+f”k & jpf;rk 

 vU; uke & vFkoZvkaxhjl osn 

 blesa dkys tknw] Vksus & VksVdks o fpfdRlk dk 

mYys[k A vkS”kf/k Á;ksx] ‘k=qvksa dk neu] jksx 

fuokj.k] ra= & ea= vkfn A 

 ea=ks dk mPpkj.k djus okyk & czã 

 miosn & f’kYiosn A  

  

 

 

 

osn ,oa muls lacaf/kr muds czkã.kd] vkj.;d ,oa muf”kn xazFk 

 

Oksn Hkkx fo”k; Iqkjksfgr Czkã.d  vkj.;d  mifu”kn 

_Xosn  Lkkdy 

Ckkyf[kY; 

okLdy   

 

NUn@izkFkZuk,a  gksrk@gksr` ,srjS; ,srjS; 

dkS’khrdh  

,rjS; 

dkS’hYdh 

;tqosZn  d`”.k ;tqosZn 

‘kqDy ;tqosZn 

mPp Loj esa 

mpkfjr fd;s 

tkus okys ea= 

v?u;Zq ‘kriFk 

rSrjS; 

eka]k;u  

rSrjS; ea=k;u 

o`gnkj.;d  

dB] rSrjS; 

o`gnk;.;d 

ukjk.;.k’oj 

‘osrl’oj] 

bZ’k 

Lkkeosn  dkSFkwe] 

jk.k.;e vkSj 

tSfu;  

Lkaxhr] xk;u mnxrk  Ikapfo”k] 

“kMfop 

tSehuh  

tSehuh 

NUnksX; 

dsu tSehuh 

NUnksX; 

vFkoZosn  ‘kkSud]ihykn  HkkSfrdoknh  

Tkknw] Vksuk 

ykSfdd fof/k 

fo/kku  

Czkgek  xksiFk   &  Ikz’u] 

eq.Md] 

ekaMqD;  



 

 

 Ekq.Mdksifu”kn ls lR;eso t;rs fy;k x;k gS A  

 izFke rhu osnksa dks osn=; dgk tkrk gS A  

 lcls izkphu mifu”kn NkUnksX; mifu”kn gS A  

 mifu”kn dks osnkar dgrs gS A  

 

osnkax &  

osnksa ds ljyhdj.k gsrq budk fuekZ.k fd;k x;k A ;g 

oSfnd lkfgR; dk fgLlk ugh gS A blds Ng Hkkx gS  

1- f’k{kk & bls osnksa dh ukfldk dgk tkrk gS A 
2- T;ksfr”k & bls osnksa dh vka[k dgk tkrk gS A 
3- O;kdj.k & bls osnksa dk eq[k dgk tkrk gS A 
4- Nun & bls osnksa dk iSj dgk tkrk gS A 
5- fu:Dr & bls osnksa dk dku dgk tkrk gS A 
6- dYi & bls osnksa dh gkFk dgk tkrk gS A  
 

dYi ds varjxZr ‘kqYo lw= T;kfefr dh lcls 

izkphuxzUFk gSA 

 

iqjk.k & la[;k & 18 

_f”k ykseg”kZ ,oa buds iq= mxzJok us ladfyr fd;k  

 eRL; iqjk.k & lcls Ákphu ,oa Ákekf.kd blesa 

lkrokgu ‘kkldksa dk mYys[k] ‘kqaxoa’k dk    

mYys[k 

 fo”.kq iqjk.k & ekS;Z oa’k dk mYys[k  

 ok;q iqjk.k & xqIr oa’k dk mYys[k  

 

 ekdZ.Ms; iqjk.k & nsoh egkRe; & ¼bldk Hkkx 

nqxkZlIr’krh½ egke`R;qat; ea= 

 

 eRL; iqjk.k & lcls Ákphu ,oa Ákekf.kd blesa 

lkrokgu ‘kkldksa dk mYys[k] ‘kqaxoa’k dk    

mYys[k 

 

Le`fr lkfgR;% & 

 lcls izkphu mifu”kn NkUnksX; mifu”kn gS A  

 blesa lkekftd fu;eksa dk mYys[k fd;k x;k gS 

 

vk;ksZ dk fuokl%& 

 vk;ksZ ds fuokl ds ckjs esa fofHkUu er izpfyr gS  

 cky xaxk/kj fryd ds vuqlkj vk;ksZ dk ewy fuokl 

mRrjh /kzqo gS A 

 n;kuan ljLorh ds vuqlkj frCcr ewy ds vk;Z gS  

MkW- iSudk us teZuh dks ewy LFkku crk;k A  

esDl ewyj ds vuqlkj vk;Z e/; ,f’k;k ¼cSfDVfj;k½ gS   

  

vk;ksZ ds mRifr ds lacaf/kr gky gh esa jk[khx< esa 

mR[kuu ls Hkh vk;ksZ dh ewy mRifr ds laca/k es irk 

ugh yx ik;k A  

fla/kq okfl;ksa dk jk[khx< ls tks Mh,u, feyk gS A og 

Mh,u, mRrj Hkkjrh;ksa ,oa nf{k.k Hkkjrh;ksa esa Hkh ik;k 

x;k gS A  

_XooSn dky ds vU; egRoiw.kZ RkF; &  

 _Xosn esa lcls T;knk flU/kq unh dk mYys[k feyrk 

gS A 

 ljLorh lcls ifo= unh Fkh A ¼nsohrek] ekrsrek] 

unhrek½ 

 xaxk o lj;w dk mYys[k 1 & 1 ckj   

 ;equk dk mYys[k 3 ckj 

 “HkqtoUr” uked igkMh pksVh dk mYys[k & tks 
fd fgeky; gS A 

 _XooSn esa orZeku dh dbZ ufn;ksa dk mYys[k feyrk 

gS A  

fla/kq fla/k 

>sye forLrrk 

jkoh Ik:”k.kh 

O;kl foiklk 

Lkryt lrqnzh 

Pkhukc vf”dhuh 

LkjLorh ljLorh 

Xkksey xkserh 

Lokr LokLrq 

dqjZe dzqeqZ 

dkcqy dqEHkk 

 

uksV& xksey] Lokr] dqjZe] dkcqy vQxkfuLrku dh 

ufn;ka gS A  

_XooSn dkyhu iz’kklu dk eqf[k;k jktk gksrk Fkk A  

jktk ds lg;ksx gsrq rhu laLFkkvksa dk mYys[k feyrk 

gS A  

;gka iz’kklu [kaM Lrjh; gksrk gS A tu lcls cMh 

bdkbZ Fkh A  

_Xosn esa mYys[k 275 ckj A ftldk izeq[k jktk gksrk 

Fkk A  

fo”k dk mYys[k 70 ckj A  

xzke dk mYys[k 13 ckj A  

1- lHkk & _XooSn esa vkB ckj mYys[k] dqyhu 
yksxksa dh laLFkk Fkh A  

2- lfefr & _Xoosn esa ukS ckj mYys[k tulkekU; 
dh laLFkk Fkh A  

3- fonFk & ;g lcls izkphu laLFkk gS A 122 ckj 
mYys[k feyrk gS A dk;Z’kSyh dh tkudkjh ugh 

feyrh A  

 



 

 

 vk;ksZ dk fiz; Ik’kq ?kksMk Fkk A  

 o.kZ O;oLFkk deZ vk/kkfjr Fkh A  

 rhu ok.kksZ dk mYys[k feyrk gS A  

 efgykvksa dks jktuhfrd vf/kdkj izkIr Fks A ?kks”kk] 

flDrk] vikyk] fo”kiyk ¼;ks)k½] uked efgyk 

fonqf”k;ksa dks ftdz feyrk gS A  

 

_XooSn dky esa fuEu izeq[k nsork Fks A  

1- banz & _XooSn esa 250 ckj mYys[k A bls 
iqjanj dgk x;k gS A  

2- o:.k & _XooSn esa 30 ckj mYys[k A _r dk 
nsork gS A  

3- vfXu & _XooSn es 200 ckj mYys[k A  
 

vk;ksZ dh vFkZO;oLFkk Ik’kqikyu vk/kkfjr Fkh A  

;q) xk;ksa ds fy, gksrs Fks A  

 

mÙkjoSfnd dky & 1000 & 600 BC 
 egÙoiw.kZ L=ksr & ;tqosZn] lkeosn] vFkoZosn] 

czkã.k] mifu”kn~ o vkj.;d 

 vk;Z laLd`fr ds Álkj vkSj fodkl] mRd”kZ] 

fofHkUuhdj.k dk ;qx 

 ykSg ÁkS|ksfxdh ;qx dh ‘kq:vkr A ¼”fpf=r /kwlj 
e`nHkk.M”½ 

 

jktuSfrd thou & jktra=kRed ‘kklu O;oLFkk %& 

 jktk dk in oa’kkuqxr gks x;k Fkk A 

 ,srjs; czkã.k es jktk dh fofHkUu mikf/k;ksa dk 

o.kZu feyrk gS A 

LojkV] fojkV] ,djkV] lezkV 

 jktk dh lgk;rk gsrq 12 jfRuu~ gksrs Fks A 

 jktk ;Kksa dk vk;kstu djokrk Fkk A 

(i) v’oes/k ;K & ;g lkezkT;oknh ;K gksrk 

Fkk A 3 fnu rd gksrk  

(ii) jktlw; ;K & jkT;kfHk”ksd ds le; fd;k 

tkrk Fkk bl fnu jktk gy pykrk Fkk A 

vius jfRuuksa dk fuea=.k Lohdkj dj] muds 

?kj Hkkstu djus tkrk Fkk A  

(iii) oktis;h ;K & jFk nkSM dk vk;kstu djokrs 

Fks jktk fgLlk ysrk Fkk o ges’kk thrrk Fkk  

 

 jktk ds ikl LFkk;h lsuk ugha gksrh Fkh A 

 _XoSfnd dky es jktk dks fn;k tkus okyk LoSfPNd 

dj] vc vfuok;Z gks x;k] ftls ^cyh* dgk tkrk 

Fkk A¼1@16ok¡ Hkkx½ 

 fon~Fk dk mYys[k ugha feyrk A  

 lHkk] ,oa lfefr dk ÁHkko de gks x;k Fkk A 

 vFkoZosn & lHkk o lfefr dks Átkifr dh iqf=;k¡ 

dgk x;k gS A  

 jktk dh “nSoh; mRifr dk fl)kUr” loZÁFke 
,srjs; czkã.k es feyrk gS A 

 

vkfFkZd thou %& 

 d`f”k dk fodkl gks pqdk Fkk A 

 vFkoZosn es “i`FkosU;q” dks d`f”k /kjrh ij ykus dk 
Js; tkrk g 

 ‘kriFk czkã.k esa d`f”k ds lHkh Ádkjksa 

¼tqrkbZ]cqvkbZ]dVkbZ½ dk mYys[k feyrk gS A  

 ‘kriFk czkã.k dh dkBd lafgrk es ¼24 cSyksa }kjk 

f[kaps tkus okys½ gy dk o.kZu feyrk gS A 

 xsgw¡ ,oa tkS Áeq[k Qlys Fkh A 

 i'kqikyu Hkh gksrk Fkk A 

 oLrq fofue; gksrk Fkk A 

 fofue; es xk; o fuLd dk Á;ksx gksrk Fkk A 

fuLd & lksus dk vkHkw”k.k tks xys es igurs Fks  

 d`f”k es ykSg fufeZr midj.kksa dk Á;ksx 

¼vUrjth[ksMk ls lk{;½ 

 leqnz dk Kku gks x;k Fkk A  

 

lkekftd thou  %& 

 fir`lÙkkRed la;qDr ifjokj  

 pkj o.kksZa es lekt foHkDr gks x;k Fkk A fdUrq 

vLi`’;rk dk vHkko Fkk A 

 czkã.kksa dks ^vnk;h* dgk tkrk Fkk A vkjEHk ds 3 

oxZ f}t dgykrs Fks A 

¼tusÅ /kkj.k djrs gS½ miu;u laLdkj gksrk 

 Fkk A 

f}t & nks ckj tUe ysus okyk  

 {kqnzks dks miu;u laLdkj dk vf/kdkj ugha Fkk A 

 efgykvksa dh fLFkfr es fxjkoV vk;h A ¼o`gnkj.; 

mifu”kn es ;kKoYd; ,oa xkxhZ dk laokn feyrk 

gS A½ 

 vFkoZosn es iq=h tUe dks nq%[knk;h crk;k gS A 

 ,srjs; czkã.k esa Hkh iq=h tUe dks nq%[knk;h crk;k 

gS A ¼iq=h & d`i.k dgk½ 

 eS=k;.kh lafgrk es Hkh iq=h dks ‘kjkc ,oa tqvk dh 

rjg cqjkbZ crk;k gS A 

 efgykvks dks f’k{kk dk vf/kdkj Fkk A EX – xkxhZ] 
eS=s;h] osnorh 

 lrh ÁFkk] cky fookg] inkZ ÁFkk dk Ápyu ugh 

Fkk A 

 

 



 

 

/kkfeZd fLFkfr 

 Áeq[k nsork & czãk] fo”.kq] egs’k A 

Ikk¡p Ádkj ds ;K gksrs Fks ¼iap;K½A 

¼i½ czã ;K  

¼ii½ nso ;K  

¼iii½ vfrfFk ;K  
¼iv½ fir` ;K  
¼v½ Hkwr ;K 

 czã ;K dks ̂ ^_f”k ;K**] vfrfFk ;K dks ̂ ^euq”; 

;K** Hkh dgrs Fks A ¼Hkwr ;K & Ák.kh txr~ o 

Ád`fr ds Áfr d`rKrk½ 

 

3 _.k & 

¼i½ _f”k _.k  
¼ii½ nso _.k 
¼iii½ fir` _.k  

 

 

 

 

LkaLFkkid & xkSre cq) 

tUe  & 563 B. C. 
firk  & ‘kq)ks/ku  

ekrk  & egkek;k 

ekSalh  & Átkifr xkSreh  

iRuh  & ;’kks/kjk  

iq=  & jkgqy 

tUeLFkku & yqfEcuh ¼dfiyoLrq½ 

vk/kqfud  & :fEeu nsbZ] usiky 

oa’k  & b{kokdq 

  ‘kkD; {kf=; 

xkS=  & xkSre 

 4 ?kVuk,¡ ftUgksus cq) dk thou cny fn;k &  

¼i½ o`) O;fDr   

¼ii½ chekj O;fDr   
¼iii½ e`r O;fDr   

¼iv½ lU;klh 

 29 o”kZ dh voLFkk es x`gR;kx fd;k ;g ?kVuk 

&& ^^egkfHkfu”Øe.k** dgykrh gSA 

 cq) us ^^e/;e ekxZ** dk Áfriknu fd;k A  

 cq) m:osyk pys x;s ,oa ogk¡ fujatuk unh ds rV 

ij ihiy o`{k ds uhps Kku dh izkfIr gqbZ A  

 vc fl)kFkZ ^^xkSre cq) o ‘kkD; eqfu** ds uke 

ls Áfl) gq;s A 

 lkjukFk esa dkSfMU; ,oa vU; czkã.kksa dks igyk 

mins’k fn;k bls ^^/keZpØ ÁorZu** dgrs gS  

 lokZf/kd mins’k & JkoLrh es fn;s A 

 vkuUn fÁ; f’k”; rFkk mikfy Áeq[k f’k”; Fkk A 

 vkkuUn ds dgus ij Hkxoku cq) us efgykvksa dks 

la?k es Áos’k fn;k A Átkifr xkSreh & igyh 

^fHk{kq.kh* 

 483 B.C. es cq) dh e`R;q & [kq’khukjk esa 

¼dq’khukjk½ dq’khuxj 

 Hkxoku cq) ds Árhd &  

1- gkFkh@ lQsn gkFkh & Hkxoku cq) ds xHkZLFk 
gksus dk Árhd  

2- lkaM@dey & tUe 
3- ?kksMk & x`gR;kx dk Árhd 
4- cksf/ko`{k@ihiy & Kku dk Árhd 
5- in~fpUg & fuokZ.k dk Árhd  
6- Lrwi & e`R;q dk Árhd 
 

7- lEcksf/k & 35 o”kZ dh voLFkk es xkSre cq) 
dks cks/kx;k es fujatuk unh ds rV ij ihiy 

ds o`{k ds uhps Kku dh ÁkfIr gqbZ A 

Kku@ n’kZu & 

4 vk;Z lR;  

¼i½ nq%[k gS A 
¼ii½ nq%[k dk dkj.k gS A ¼ÁrhR; leqRikn½ 
¼iii½ nq%[k fuokj.k gS A 
¼iv½ nq%[k fuokj.k dk ekxZ gS A 
 

v”Vkafxd ekxZ & 

1- lE;d~ n`f”V  
2- lE;d ladYi  
3- lE;d okd~  
4- lE;d dekZUr  
5- lE;d~ vktho  
6- lE;d~ O;k;ke  
7- lE;d~ Le`fr  
8- lE;d~ lekf/k  
 

dk;Z dkj.k@ dkj.krk fl)kUr & ÁrhR; leqRikn  

¼,slk gksus ij &oSlk gksuk½ 

 nq%[kks dk dkj.k vfo|k dks crk;k gS A 

 deZ fl)kUr es fo’okl j[krs gSa A 

 iqutZUe es fo’okl j[krs gS A 

 vukReoknh gksrs gS A vkRe dh vejrk esa fo’okl 

ugha j[krs gS A 

 vuh’ojoknh gksrs gS A bZ’oj ds Á’u ij cq) 

eqLdjk nsrs Fks A 

 {kf.kdokn ¼vfuR;oknh½ & bl txr dh lHkh 

oLrq,sa vfuR; ,oa ifjorZu’khy gS A 

 ckS) /keZ 

 



 

 

 vkezikyh ¼oS’kkyh½ Hkh ckS) la?k es lfEefyr gks 

x;h Fkh 

fuokZ.k & 

 fuokZ.k dk ‘kkfCnd vFkZ “nhid@foKku dk cq> 
tkuk” gksrk gS A  

 Hkxoku cq) us fuokZ.k dh voLFkk dk mYys[k ugha 

fd;k gS A  

 

ckS) /keZ dh pkj laxhfr & 

 

 

 

¼1½ ÁFke laxhfr & nks iqLrds ¼xzUFk½ fy[kh xbZ  

  ¼i½ lqr fiVd% & Hkxoku cq) dk thou] mins’k] 
 f’k{kk,¡] rFkk ckS) /keZ dh tkudkjh feyrh gSA 

 blds [kqíd fudk; esa cq) ds iwoZ tUe dh 

 dFkk,¡ ¼tkrd½ feyrh gS A bldh jpuk 

 vkuUn us dh Fkh A  

 ¼ii½ fou; fiVd & la?k ds fu;e rFkk ckS) fHk{kqvks 
 ds vkpkj fopkj ¼vkpj.k½ dk o.kZu feyrk gS 

 bldh jpuk mikyh us dh Fkh A  

 

¼2½ f}rh; laxhfr & ckS} /keZ 2 Hkkxksa es foHkDr 

gks x;k A 

 LFkfoj rFkk egklaf?kd & nks Hkkxksa es foHkDr  
 

¼3½ r`rh; laxhfr & bles rhljs fiVd & vfHk/kEe 

fiVd dh jpuk dh xbZ A bles ^^ckS) /keZ ds 

n’kZu** dk o.kZu gS  la;qDr :i ls lqr & fou; 

& vfHk/kEe fiVd  dks ^^f=fiVd** dgk tkrk gS 

vfHk/kEe fiVd dh jpuk eksxyhiqr rhLl us dh 

Fkh A  

 

¼4½ prqFkZ laxhfr & ckS) /keZ 2 Hkkxksa es foHkDr gks 

x;k ghu;ku ¼NksVh xkMh½ ,oa egk;ku ¼cMh 

xkMh½ 

ghu;ku ,oa egk;ku Hkh dbZ ‘kk[kkvksa esa foHkDr 

gks x;k A     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 vfUre y{; & fuokZ.k = ¼vFkZ & cq> tkuk½ 

 es=s; & Hkfo”; dk cq) 

 cq) us iap’khy dk fl)kUr fn;k  

 

CkkS) /keZ ds f=jRu  

Ckq)] /kEe vkSj la?k 

 

‘kadjkpk;Z dks izPNUu @ Nne cq) dgk tkrk gS A  

ckS) lax esa izos’k milEink dgykrh gS A  

x`g R;kxuk izoKk dgykrk gS A  

lqrfiVd dks ckS) /keZ dk ,u lkbDyksfifM;k dgk 

tkrk gS A  

ckS) /keZ dk lcls cMk Lrwi cksjks cnwj Lrwi 

b.Mksusf’k;k esa gS A  

 

 

      

 

 laLFkkid & _”kHknso @ vkfnukFk nksuksa dk o.kZu 

_Xosn es  

 21osa rhFkZdj & usehukFk  

 22osa rhFkZdj & vfj”Vuseh & ¼d`”.k ds ledkyhu½ 

 23osa rhFkZdj & ik’oZukFk  

 egkohj Lokeh ¼24osa½ 

egkohj dks fuxBukFkiqr dgk tkrk gS A  

& tUe & 540 B. C.  HkkbZ & uUnhceZu 

& LFkku & dq.Mxzke  

& e`R;q & ikokiqjh ¼fcgkj½ 

& cpiu dk uke & o/kZeku  

& firk & fl)kFkZ 

& ekrk & f=’kyk 

& iRuh & ;’kksnk 

& iq=h & fÁ;n’kZuk  nkekn & tkekfy 

 30 o”kZ esa x`gR;kx A  

tSu /keZ 
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Ja`[kyk  

(Series) 
 

J`a[kyk ijh{k.k Js.kh dks /;kuiwoZd v/;;u dj ;g 

Kkr djuk iMrk gS fd ;g Js.kh Øe@fu;e dk vuqlj.k 

dj jgh gS ;k ugh dj jgh gS A  

 

bl ijh{k.k ds vUrxZr iwNs tkus okys iz’uksa dks 

fuEufyf[kr oxksZa esa oxhZd`r fd;k tk ldrk gS A  

¼1½ vad J`a[kyk  

¼2½ o.kZekyk J`a[kyk  

¼3½ vadksa@v{kjksas dh ckjEckjrk J`a[kyk  

 

 J`a[kyk ijh{k.k djrs le; dqN ckrksa dk /;ku 

j[kuk pfkg;s A  

¼a½ lcls igys iwjh Ja`[kyk pykus dk iz;kl 

djrs gS A  

¼b½ ;fn J`a[kyk u pys rks Break djds pykrs 

gS A  

¼c½ lcls vUr esa Alternate Series pykrs gS A  

 

¼1½ vad J`a[kyk &  

    blesa iwNs tkus okys iz’uksa esa vadksa dh Ja`[kyk nh 

tkrh gS A ;g J`a[kyk tksM] ?kVko] xq.kk] Hkkx] 

oxZ] oxZewy] ?ku] ?kuewy vkfn ij vk/kkfjr gksrh 

gS A 

 

Type & (I) J`a[kyk esa xyr in Kkr djuk A  

J`aa[kyk Øe esa fdlh fo’ks”k LFkku ij vkus okys vad 

ds LFkku ij dksbZ xyr vad la;ksftr dj fn;k tkrk 

gS A blds fy, loZizFke ;g Kkr djuk pkfg, fd 

ml fu;e ds vuqlkj dkSu&lk in ifjofrZr ugha gks 

jgk gS] ogh xyr in gS A  

 

mnkgj.k & 1 fuEufyf[kr la[;k J`a[kyk esa dkSu&lh 

la[;k vuqi;qDr gS \  

76] 98] 126] 160] 200] 248] 298  

(A) 248   (B) 200   

(C) 160   (D) 298  

Ans. (A) 

gy & mijksDr J`̀a[kyk dk /;kuiwoZd voyksdu djus 

ij ge ikrs gS fd J`a[kyk dk NBk in vuqi;qDr gS 

D;ksafd izR;sd in esa tksMsa tkus okyh la[;k viuh igyh 

la[;k ls 6 vad vf/kd gS A  

                                            
  vr% 248 ds LFkku ij 246 gksxk A  

 

mnkgj.k & 2 fuEufyf[kr J`a[kyk esa dkSu&lh la[;k 

,slh gS tks fd J`a[kyk esa vuqi;qDr gS ?  

5, 3, 6, 10, 9, 12, 17, 15, 18, 23 

(A) 6    (B) 9     

(C) 12    (D) 10 

Ans. (D) 

gy & mijksDr J`a[kyk dk /;kuiwoZd voyksdu djus 

ij ge ikrs gS fd J`a[kyk &2] $3] $5] &2] $3] 

$5 -------------- ds  

Øe esa ?kV ,oa c< jgh gS A  

 

mijksDr J`a[kyk esa vad ^6* ds ckn 11 vkuk pkfg,A  

vr% Ja`[kyk esa vuqi;qDr la[;k 10 gS A  

 
 

funsZ’k% ¼1&7½ fuEu Js.kh esa yqIr la[;k Kkr 

dhft, A  
 

1- 56] 42] 30] 20] \ ] 6   

 (1) 15        (2) 12 

   (3) 18                                (4) 14   

      Ans. (2) 
O;k[;k&  

    

 

vr% ¼\½ = 12 
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2-  1] 6] 15] \] 45] 66] 91   

 (1)   25       (2)   26 

        (3)   27                          (4)   28   

Ans. (4) 
 

 O;k[;k&  

  

vr% ¼\½ = 28 

 

3- 1] 3] 7] 13] 21] 31] 43] \   

(1)   55       (2)   57 

       (3)   59                           (4)   61   

Ans. (2) 
 

O;k[;k&  

 
 

vr% ¼\½ = 57 

 
 

4- 0-5] 2] 4-5] 8] 12-5] \ 

(1)   17        (2)   16 

       (3)   16-5                      (4)   18    

Ans. (4) 

 

O;k[;k&  

 
 

 

vr% ¼\½ = 18 

 
 

5- 3] 6] 18] 21] 63] 66] \ 

 (1)   181          (2)   160 

        (3)   147                           (4)   198   

Ans. (4) 
 

O;k[;k& 3 + 3 = 6; 6 × 3 = 18 

    18 + 3 = 21; 21 × 3 = 63 

  vr%     63 + 3 = 66 

  ? = 66 × 3 = 198  

 
6- 510] 322] 404] \ 

(1)   422          (2)   371 

       (3)   629                            (4)   819         

Ans. (1) 

O;k[;k& vuqØe esa le la[;k,¡ gS A 

 vr% (?) = 422 
 

 

7- 32] 58] 92] 134] \ 

(1)   184         (2)   194 

      (3)   156                          (4)   169          

Ans. (1) 

      O;k[;k&  

  

 vr% ¼\½ = 184 

 
 

Type – (II)  J`a[kyk dks iwjk djuk &  

blds vUrxZr fn, x, J`a[kyk Øe eas fdlh fo’ks”k 

LFkku dks fjDr NksM fn;k tkrk gS vFkok iz’uokpd 

fpUg (?) }kjk fu:fir dj fn;k tkrk gS] fQj vH;fFkZ;ksa 

ls ;g vis{kk dh tkrh gS fd og ml Øe dk irk 

yxkdj iz’uokpd fpUg (?) ds LFkku ij vkus okyh 

mi;qDr la[;k dk p;u djsa A  

 

mnkgj.k & 1- J`a[kyk esa iz’uokpd fpUg ds LFkku 

ij fn, x, fodYiksa esa ls dkSu&lh la[;k vk,xh \ 

16, 23, 31, 40, 50, 61, ?  

(A) 81    (B) 83     

(C) 77    (D) 73 

Ans. (D) 
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gy & mijksDr J`a[kyk dk voyksdu djus ij ge ikrs 

gS fd J`a[kyk +7, +8, +9, +10 ….. ds Øe esa c< jgh 

gS A  

 

vr% iz’uokpd fpUg ds LFkku ij vkus okyh mi;qDr 

la[;k 73 gksxh A  

 

mnkgj.k & 2 mijksDr J`a[kyk esa iz’uokpd LFkku ij 

dkSu&lh la[;k vk,xh ?  

5, 4, 15, 7, 23, 11, 29, 16, 33, ?  

(A) 11   (B) 22    

(C) 29   (D) 34 

Ans. (B) 

 

vr% iz’uokpd fpUg ds LFkku ij vkus okyh mi;qDr 

la[;k 22 gksxh A  

 

Type – III  Js.kh ds fu;e ij vk/kkfjr 

Js.kh ds fu;e 2 izdkj ds gksrs gS A  

¼1½ lekUrj Js.kh  

¼2½ xq.kksÙkj Js.kh  

 

¼1½ lekUrj Js.kh & lekUrj Js.kh ml Js.kh dks 

dgrs gS ftlesa yxkrkj nks inksa dk vUrj leku 

gksrk gS A  

 lekUrj Js.kh ds fdlh in esa ls mlds iwoZ ds 

in dks ?kVkus ij izkIr la[;k ^inkUrj* dgykrk 

gS A  

 ;fn lekUrj Js.kh dk izFke in a gks ,oa inkUrj 

d gks] rks lekUrj Js.kh gksxh A  

 𝑎, (𝑎 + 𝑑), (𝑎 + 2𝑑) + (𝑎 + 3𝑑) … … 

 

 vr% lekUrj Js.kh dk n oka in] Tn = a + (n-

1) d ¼tgka] a izFke in ,oa d inkUrj gS½ 

mnkgj.k & 1 Js.kh 3, 5, 7, 9……….. dk 10 oka in 

D;k gksxk ?  

(A) 15    (B) 20    

(C) 12    (D) 21 

Ans. (D) 

gy & 10 oka in  

   Tn = a + (n-1) d 

   𝑇10 = 3 + (10 − 1) × 2 

                      𝑇10 = 3 + 18 

                       𝑇10  = 21  

vr% 10oka in = 21 

 

mnkgj.k & 2 ;fn fdlh lekUrj Js.kh dk izFke in 

5, inkUrj 3 ,oa vfUre in 80 gks] rks inksa dh la[;k 
Kkr djas A  

(A) 24    (B) 23     

(C) 26    (D) 29 

Ans. (C) 

 

gy &      𝑎 = 5, 𝑑 = 3, 𝑇𝑛 = 80, 𝑛 = ? 

𝑇𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

80 = 5 + (𝑛 − 1) 3 

(𝑛 − 1) =  
80 −  5

3
 

𝑛 − 1 = 25 

𝑛 = 25 + 1 

𝑛 =   26 

      vr% inksa dh la[;k = 26 

 

  ¼2½ xq.kksÙkj Js.kh & ,slh Js.kh ftlesa nks yxkrkj inksa 

dk vuqikr leku gksrk gS] ^xq.kksÙkj Js.kh* dgykrh 

gS A  

 bl vuqikr dks xq.kksÙkj Js.kh dk ^lkokZuqikr* dgrs 

gS A xq.kksÙkj Js.kh dk ^lkokZuqikr* fdlh in esa 

mlds iwoZ in ls Hkkx nsus ij izkIr gksrk gS vFkkZr~  

 
𝑡2

𝑡1
=  

𝑡3

𝑡2
=

𝑡4

𝑡3
= ⋯ … … … … 

=
𝑡𝑛

𝑡𝑛−1
= lkokZuqikr 

 𝑡1,𝑡2,𝑡3,𝑡4 

chp dk in nksuksa inksa dk vkSlr gksrk gS A  

 𝑡2 − 𝑡1 = 𝑡3 − 𝑡2 = 𝑡4 − 𝑡3 
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 ;fn fdlh xq.kksÙkj Js.kh dk igyk in a ,oa 

lkokZuqikr r gks] rks ml xq.kksÙkj Js.kh dk n oka    

in] 𝑇𝑛 = 𝑎. 𝑟𝑛−1
 

 

mnkgj.k & 3 Js.kh 3, 9, 27, 81 … … … .. dk 6 oka 
in dkSu lk gS ?  
(A) 729    (B) 243    
(C) 1681   (D) 1747 

Ans. (A) 

gy &    izFke in  𝑎 = 3  

        lkokZuqikr d =
9

3
= 3 

      6 oka in]  𝑇6 = 𝑎. 𝑟𝑛−1
 

     = 3. 36−1
 

     = 3 × 35
 

     = 3 × 243 = 729 

       vr% 6oka in = 729 

 

mnkgj.k & 4  Js.kh 7, 14, 28 … … …. dk 10 oka 

in dkSu&lk gksxk ?  

(A) 3216    (B) 2736  
(C) 2684   (D) 3584 

Ans. (D) 

gy &  izFke in 𝑎 = 7 

  lkokZuqikr 𝑟 =  
14

7
= 2  

  10 oka in 𝑇10 = 𝑎. 𝑟𝑛−1
 

             = 7 ×  210−1
 

    = 7 × 29
 

    = 7 × 512  

    = 3584  

vr% 10 oka in = 3584 

 
 

 
   

 

 

 

 

 

 

Type-IV 

1- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

la[;k&;qXe dks pqfu,A  

  (1)   10-30     (2)   11-33 

   (3)   50-150                 (4)   13-37   

Ans. (4) 
 

 

 

O;k[;k& la[;k & ;qXe 13&37 dks NksMdj vU; lHkh 

la[;k & ;qXeksa esa nwljh la[;k] igyh la[;k 

dh rhu xquh gSA  

 10 × 3 = 30 

   11 × 3 = 33 

50 × 3 = 150  

    ijarq]  

   13 × 3-2 = 37 
 

2- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

la[;k&;qXe dks pqfu,A  

  (1)  18 : 37     (2)  24 : 47 

 (3)  32 : 65                  (4)  48 : 97   

Ans. (2)  
 

 

 

O;k[;k& la[;k & ;qXe 24 % 47 dks NksMdj vU; 

lHkh la[;k & ;qXeksa esa nwljh la[;k] igyh 

la[;k ds nksXkqus ls ,d vf/kd gSA  

 18 × 2+1= 37 

   32 × 2+1 = 65 

48 × 2+1= 97  

  ijarq]  

   24 × 2-1= 47 
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¼2½ o.kZekyk J`a[kyk &  

blds vUrxZr nh xbZ Ja`[kyk esa vzaxszth o.kZekyk ls 

lEcfU/kr v{kjksa dh ,d J`a[kyk nh tkrh gS] ftlesa 

,d ;k nks v{kj yqIr dj fn, tkrs gS] vFkok ml 

LFkku ij iz’uokpd fpUg (?) }kjk fu:fir fd;k tkrk 

gS A  

 

mnkgj.k & 9  nh xb Z J` a[ky k es a i z’uokpd 

fpUg (?) ds LFk ku ij D;k vk,xk \ 

𝐽          𝐾         𝑀          𝑃          𝑇          ?  

(A) X     (B) W     
(C) Y    (D) dksbZ ugha  

Ans. (C) 

gy &   

 
vr% iz’uokpd fpUg (?) ds LFkku ij vkus okyk 

mi;qDr v{kj Y gksxk A  

 

mnkgj.k & 10  𝐿7𝐶, 𝑁9𝐹, 𝑃12𝐼, 𝑅16𝐿, ? bl 

J`a[kyk es a iz’uokpd LFkku ij D;k vk,xk \ 

(A) U21O    (B) S21P    
(C) S20O   (D) 𝑇21O 

Ans. (D) 

gy &    

 

vr% iz’uokpd fpUg (?) ds LFkku ij mi;qDr 

vad&v{kj lewg T21O gksxk A  

 

mnkgj.k & 11 fuEu J`a[kyk ds yqIr v{kjkas ds LFkku 

ij D;k vk,xk A  

𝑎𝑏___𝑏𝑎𝑎𝑏𝑐___𝑎𝑎𝑏𝑐𝑏____𝑎𝑏𝑐𝑏__ 

(A) bcaa    (B) cbaa    
(C) abca   (D) 𝑎𝑎𝑐𝑏 

Ans. (B) 

1- fuEufyf[kr iz’u esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

v{kjksa dks pqfu,A  

  (1)   mop         (2)   prs 

   (3)  tvw                       (4)   xyz    

Ans. (4) 

O;k[;k&  

 

 

2- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

v{kjksa dks pqfu,A  

  (1)  AB         (2) EG 

   (3)  IJ                           (4)  OP    

Ans. (2) 

O;k[;k&  

 

 
 

3- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

v{kjksa dks pqfu, A  

  (1)  PM         (2)  DA 

   (3)  RP                         (4)  OL    

Ans. (3) 
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O;k[;k&  

   

4- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

v{kjksa dks pqfu,A  

  (1)   BLOP-OPBL     (2)   STIR-IRST 

(3)   CANT-NTCA        (4)   PEST-SEPT    

Ans. (4) 

O;k[;k&  

 
       

 
 

 

 

5- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

v{kjksa dks pqfu,A  

  (1) EI-LM     (2) AE-RT 

   (3) IO-WY                    (4) OU-DF       

Ans. (1) 
 

O;k[;k& ^v{kj&;qXe* ^EI-LM* dks NksMdj vU; lHkh 

v{kj&;qXeksa esa nwljh bdkbZ ds v{kjksa ds chp 

,d v{kj dk varjky gSA igyh bdkbZ esa 

lrr~ Loj gSA 

  

 
 

6- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

v{kjksa dks pqfu, A  

  (1)   DEGJ        (2)   QRTW 

   (3)   YZBE                        (4)   JKNQ   

Ans. (4) 

O;k[;k&  

  

 

7- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

v{kjksa dks pqfu,A  

   (1) ACDF       (2) TUOP 

   (3) HIVW                   (4) FGKL 

Ans. (1) 

O;k[;k& 
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¼3½ vadksa ;k v{kjksa dh ckjEckjrk J`a[kyk &  

blds vUrxZr vad ;k v{kj ,d fuf’pr Øekuqlkj 

ckj&ckj vkrs gS] bl izdkj vadks@v{kjksa dh ,d J`a[kyk 

curh gS ftlesa chp ds ;k vUr ds ,d ;k nks vad ;k 

v{kj yqIr dj fn, tkrs gS vkSj vH;fFkZ;ksa dks yqIr 

vad@v{kj dk irk yxkuk gksrk gS A   

mnkgj.k & 12 

02487503001024875030010 
(A) 2,4   (B) 0,1     
(C) 0,2    (D) 4,8 
            Ans. (A) 

 gy & fn, x, vadksa dh J`a[kyk dks /;ku ls ns[kus 

ij ge ikrs gS fd 02487503001 ckj&ckj Øe 

ls vk jgk gS A  

 vr% vxys nks vad 2 o 4 gksxsa A  

funsZ’k % ¼1&7½ fuEu Js.kh esa yqIr in Kkr dhft,& 

1. Y, S, N, J, G, ? 

    (1)   F         (2)   E 

     (3)   H                                (4)   I  

  

Ans. (2)  
 

 

 

O;k[;k&  

  

vr% (?) ds LFkku ij vkus okyk mi;qDr in E 
gksxk A  

 
  

2- NZ, OY, PX, QW, RV, ? 

(1)   FS         (2)   SU 

(3)   UF                         (4)   TU   

Ans. (2)  

O;k[;k&  

  

vr% (?) ds LFkku ij vkus okyk mi;qDr in SU      

gksxk A  

 

 

 

3. A, E, I, ?, Q 

  (1)  O         (2)  M 

     (3)  U                             (4)  L  

Ans. (2) 
 

O;k[;k&  

  

vr% (?) ds LFkku ij vkus okyk mi;qDr in M 

gksxk A  

 
 

4- a d c e b e d f c f e ? 

  (1)   h         (2)   g 

     (3)   f                             (4)   d   

Ans. (2) 
 

 

O;k[;k&  

  

vr% (?) ds LFkku ij vkus okyk mi;qDr in g 

gksxk A  

 

5- AAT, BBE, CCP, ? 

  (1)   DDA         (2)   DDB 

      (3)   DDC                             (4)   DDD   

Ans. (1) 

O;k[;k&  

  

vr% (?) ds LFkku ij vkus okyk mi;qDr in DDA 

gksxk A  
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6- BC, GH, LM, ? 

  (1)   PQ         (2)   RS 

     (3)   QR                                (4)   OP   

Ans. (3)  
 

O;k[;k&  

  

vr% (?) ds LFkku ij vkus okyk mi;qDr in QR 

gksxk A  

 

7- AC, FH, KM, PR, ? 

   (1) UX          (2) TV 

      (3) UW                           (4) VW   

Ans. (3) 
 

 

O;k[;k&  

  

vr% (?) ds LFkku ij vkus okyk mi;qDr in UW 

gksxk A  

  

8- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

la[;k dks pqfu,A 

 (1)   362          (2)  145 

        (3)   26                     (4)   625   

Ans. (4)  
 

O;k[;k& la[;k 625 dks NksMdj vU; lHkh la[;k,¡ 

fuf’pr izkd`frd la[;kvksa ds iw.kZ oxZ ls ,d 

vf/kd gSA la[;k 625 ,d iw.kZ oxZ la[;k 

gS A  

362 = 19 × 19 + 1 

145 = 12 × 12 + 1 

26 = 5 × 5 + 1 

  ijarq 

625 = 25 × 25  

 

 

 

 

mnkgj.k gy lfgr 

¼1½ 4, 10, 22, 46, ?  yqIr la[;k Kkr dhft, A  

(A)  56   (B) 66   

(C) 76  (D) 94   

Ans. (D) 
 

gy &  

   

 vr% (?) = 94 

 

¼2½ 87, 90, 84, 88, 81, ?, ? 

(A) 86,78   (B) 86,88 

(C) 86,88  (D) 85,93 

Ans. (A)                                

      
gy &  

    

 

      vr% fodYi (A) 86,78 lgh gksxk A  
 

 ¼3½ fuEufyf[kr esa ls dkSulh la[;k vuqØe esa lgh 

ugha gS &  

3, 6, 10, 16, 21, 28  
(A)  10    (B) 3   
(C) 16   (D) 21 

       Ans. (C)          
gy &        

 
       vr% fodYi (C) 16 lgh gksxk A  
 

 



 

www.toppersnotes.com 
 

¼4½ 2, 12, 36, 80, 150, ? yqIr la[;k Kkr djsa A 
(A)  210          (B) 258   
(C) 252  (D) 194   
       Ans. (C) 
gy &  

 

 
vr% fodYi (C) 252 lgh gksxk A 

 

¼5½ fuEu esa ls dkSulh la[;k vuqØe esa mi;qDr ugha 

gS ?  

        19, 28, 39, 52, 67, 84, 102  

(A) 84          (B) 102   
(C) 67  (D) 52 
             Ans. (B) 
gy &  

 
vr% fodYi (B) 102 xyr la[;k gksxh A  

 

¼6½ BDFH, IKMO, PRTV, ? yqIr v{kj Kkr dhft,  
(A) WYAC (B) WXYA  
(C) WXYZ       (D) WYZA 
                 Ans. (A) 
gy &  

 

    vr% fodYi (A) Bhd gksxk A  

¼7½ 4E, 8I, 13N, 19T, ? yqIr in Kkr dhft, A  

(A)  26U  (B) 26A  
(C) 26Z        (D) 25X 
       Ans. (B) 
 

gy &       

 

 
       vr% fodYi (B) lgh gksxk A  
 

¼8½ ab__dbc___ ___cda___d_bcab__d 
(A)   cdabac (B) cdaabc 
(C) adabac (D) dadabc 
       Ans. (A) 
gy & abcd/bcda/cdab/dabc/abcd 
vr% fodYi (A) Bhd gksxk A  
 

¼9½ 15, 30, 60, 120, ? yqIr la[;k Kkr djsa A  
(A)  250             (B) 245   
(C) 240         (D) 260 
       Ans. (C) 
gy & 

 
  vr% fodYi (C) lgh gksxk A  

 

¼10½ 120, 60, 30, 15, ? yqIr la[;k Kkr djsa A  

(A)  7.5             (B) 5.7   
(C) 3.0        (D) 8.5 
       Ans. (A) 
 
gy &  
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¼11½ 4, 10, ? 82, 244, 730  

(A) 218              (B) 28   
(C) 24             (D) 77 
       Ans. (B) 
gy &  

 

vr% fodYi (B) lgh gksxk A  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


